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1. OGGETTO 
La presente Specifica Tecnica ha per oggetto la qualificazione ed il collaudo dei pneumatici 
per autornotoveicoli e lor0 appendici e derivati, di specific0 impiego militare. 

2. SCOPO 
La presente normativa ha lo scopo di: 

2.1. accertare che le coperture e i lor0 accessori, prodotti dalle DITTE e offerti a fionte 
delle gare diramate dall'AD., posseggano i requisiti richiesti per quanto attiene a: 
- flessibilita di impiego su strada, sterrato, fhoristrada, sabbia, ecc.; 
- garanzia di stabilita delle prestazioni, dopo un period0 prestabilito di 

immagazzinamento; 
- durata minima in esercizio; 

2.2. rilevare, mediante appositi esarni di laboratorio, i dati identificativi delle caratteristiche 
fisico-meccaniche e dirnensionali delle coperture presentate per la qualificazione, i 
quali costituiranno gli elementi di base per il collaudo dei lotti in fornitura. 

3. RZFERDlENTI 
I riferimenti alle procedure standard e ai metodi riportati di seguito fanno parte integrante 
della presente specifica, di cui costituiscono estensione. A meno che non sia dichiarato 
altrirnenti, le edizioni dei documenti da adottare saranno le piu recenti. 
In caso di discordanza fia il testo di questa specifica e i riferimenti ivi citati, fara fede il testo 
della specifica. Nessuna parte di questa specifica, comunque, potra sostituire o entrare in 
contrast0 con le leggi e la normativa in vigore, a meno che non si abbia dagli organi 
legislativi una specifica deroga. 
Le norme di riferimento, per l'esecuzione delle prove sono le seguenti: 
- ACCORD FINABEL 20 A 5, edizioni 1978 e 1997 
- CUNA NC 053-05 
- UNI: 5253,6067,7320,6065,9185,7092-72,4916 
- UNI EN 10002/1 
- UNI IS0 188 
- ETRTO Standards Manual 
- AVTP 03-30, 03-40, 03-160W settembre 2001 
- D.M. 4 agosto 1998 @ir. 98/12/CE 27 gennaio 1998) 
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- essere restituita alla Ditta nelle condizioni in cui verra a trovarsi a1 termine 
delle prove di qualificazione, a meno che diversamente concordat0 fra le 
parti. 

L'A.D. tratterri, limitatamente alle coperture qualificate, n. 1 copertura come 
campione di riferimento. 

5.1 .2. DOC~MENTAZIONE TECNICA 

Per ciascun tipo e rnisura di pneumatici, la Ditta dovra fornire, unitamente alla 
campionatura, la documentazione riportata in Allegato A, debitamente firmata 
dal proprio Rappresentante Legale. 

6. CARATTERISTICHE TECNICHE 

I pneumatici oggetto delle presenti norme saranno del tipo tubeless o tube-gpe, e dovranno 
possedere i seguenti requisiti generali: 

6.1. Coperture 

Saranno costituite da una "carcassa", realiuata tramite un adeguato numero di tele 
gommate, tessili o metalliche (ottonati) di opportune dimensioni, sulla quale sara 
applicata la "fascia battistrada", dotata di scolpiture. Quest'ultima sara realiuata con 
mescole a base di gomma naturale e/o elastomeri sintetici che, dopo opportuno 
trattarnento (vulcanizzazione, ecc.) dovranno garantire a1 manufatto una costanza di 
prestazioni per tutto il period0 dichiarato nel certificato, e comunque non inferiore a 
cinque anni. 
Tutte le definizioni, prescrizioni e caratteristiche tecniche fornite dalla Ditta dovranno 
essere conformi alle norme CUNA NC 053-05. 

6.2. Camere d'aria (*) 

Le camere dovranno essere costruite in gomma butilica o in gomma naturale. La lor0 
struttura dovra assicurare un accoppiamento perfetto alle coperture e a tutti i tipi di 
cerchi cui sono destinate. Le camere dovranno essere a tenuta perfetta e munite di 
valvole applicate a regola d'arte, complete di ogni particolare (cappellotti, guarniture 
ecc.). 
Le valvole per la camera d'aria di una determinata misura, destinata a pneumatici da 
montare in singolo o in gemello, dovranno poter equipaggiare, senza inconvenienti, i 
cerchi di impiego degli autoveicoli in dotazione alle FF.AA.. 

6.3. Protettori v a p )  (*) 
Dovranno essere realizzati in mod0 da assicurare un'ottima protezione all'intradosso 
della camera d'aria, tenendo conto delle condizioni di lavoro particolarmente gravose 
determinate dall'impiego a pressione variabile. 
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- la velocita massima, minima e media da mantenere su ciascun tipo di 
tracciato; 

- i valori massimi di usura ammessi per il battistrada; 

7.2.2. VEICOLI A TECNOLOGIA DUALE~OGISTICI 

Per i veicoli militari a tecnologia duale, non essendo richieste prestazioni 
diverse da quelle della relativa omologazione civile, non sono previste prove di 
percorrenza, purche gli pneumatici da qualificare abbiano pari dimensioni, 
nonche indici di carico e di velocita non inferiori, a quelli indicati sulla carta di 
circolazione del veicolo stesso. Lo stesso dicasi per gli autoveicoli di tip0 
logistico. 

7.2.3. EFFETTUAZIONE DELLE PERCORRENZE 

I1 ciclo minimo di riferimento per le prove di percorrenza consistera 
nell'effettuazione di 2 cicli cosi composti: 
- 1000 km su pista in cement0 nel comprensorio di Montelibretti o su strade 

asfaltate alla velocita piu elevata possibile; 
- 500 km su pista in macadam alla velocita media di 40 k d h ;  
Nel corso delle prove di percorrenza saranno rilevati i dati di usura degli 
pneumatici second0 la procedura n. PS-LT 0001 (allegato F). 

7.2.4. VERIFICHE A FINE PROVA 

,> A1 termine della prova saranno ripetute le prove tecniche d'impiego di cui a1 
precedente punto 7.1., allo scopo di verificare che non vi sia stato un 
decadimento delle prestazioni. ai fini del superamento della prova di 
percorrenza, tale decadimento non dovra essere superiore del 15% rispetto alle 
prestazioni iniziali. 

'L? 

A1 termine delle prove d'impiego, le coperture verranno smontate e sottoposte 
ad esame, al fine di verificare che: 
- l'usura media della fascia battistrada, calcolata sui singoli valori ottenuti da 

ciascuno pneumatico, rientri nei limiti prefissati; 
- il battistrada ed i fianchi di non piu di copertura presentino tagli o 

fessurazioni che si estendano fino alle tele; 
- il tallone di non piu di copertura presenti deformazioni o abrasioni 

macroscopiche. 
La copertura che avra subito i maggiori danni verra sezionata al fine di 
verificare la presenza di lesioni gravi alla struttura portante della copertura. La 
sezione della fascia battistrada dovra presentare superfici compatte, senza 
difetti macroscopici. 

7.3. Prove di laboratorio sulla copertura 
I campioni per le prove di laboratorio potranno essere prelevati dalla Ditta fornitrice 
direttamente in sede, dalla produzione, purche almeno un rappresentante del1'A.D. sia 
presente all'atto del prelevamento. In alternativa, i prelievi potranno essere effettuati, a 
cura dell'organo tecnico designato per le prove, su uno degli pneumatici appartenenti 
alla campionatura fornita. 
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7.3.3. TEMPERATURA DI INFRAGILIMENTO 

La normativa di riferimento e la UNL 7320, la massima temperatura di 
infiagilimento -ammessa sulle provette provenienti dal fianco e dal battistrada 
sara: 
- battistrada: -35OC; 
- fianchi: -35OC. 

7.3.4. RIGIDITA VERTICALE STATICA E AREA D'IMPRONTA 

Su un pneumatico nuovo saranno determinate almeno sei curve degli 
schiacciamenti per gli pneumatici vettura e derivati. Le curve determinate 
dovranno comprendere quelle comspondenti alla pressione massima e minima 
indicate nell'all. A, nonche alla pressione corrispondente a1 carico massimo di 
esercizio. Sullo stesso pneumatico sara determinata l'area d'impronta dei pieni 
e dei vuoti della scolpitura. Entrambe le prove saranno eseguite in accord0 alla 
procedura n. PS-LT 0002 (allegato G). 

7.3.5. PROVAD'ABRASIONE(UNI~~~~) 
I1 criterio di misura e dato dalla perdita di peso, che viene determinata 
sottoponendo il provino all'azione abrasiva con impiego di una tela smerigliata 
tarata. 

La deterrninazione sara eseguita su 5 provette provenienti dal battistrada e 5 dal 
fianco secondo UNI 7092-72. 

La determinazione verra eseguita su 5 provette provenienti dal battistrada e 5 
dal fianco secondo UNI 4916 previo condizionamento per almeno tre ore a 23 
* 2°C. 

7.3.8. RESISTENZA A ROTTURA PER TRAZIONE DEI CORDONCN METALLIC1 
PROVENIENTI DALLA CARCASSA E/O DALLA CINTURA 

La prova sara effettuata su 10 cordoncini provenienti rispettivarnente dalla 
carcassa elo dalla cintura, secondo le seguenti modalita: 
- i cordoncini, sfilati dalla copertura evitando che rimangano danneggiati, 

dovranno presentare una lunghezza totale di almeno 200 mm, in maniera da 
poter ottenere un tratto utile di 150 mm; 

- le provette verranno ammorsate alla macchina di trazione in mod0 che la 
rottura non awenga in comspondenza degli attacchi; 

- la prova di trazione verra effettuata applicando gradualmente il carico in 
maniera che la rottura sia raggiunta in un tempo non inferiore a 1'' secondo il 
metodo UNI EN 1000211. 
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8. PROVE. PER IL COLLAUDO DELLE PROVVISTE 

8.1. GeneralitA 

Le prove di laboratorio saranno eseguite, presso il CEPOLISPE ed avranno lo scopo di 
determinare i valori nominali di tutte le caratteristiche tecniche ritenute indispensabili 
per poter accertare successivamente - in sede di collaudo della fornitura - che i 
pneumatici in approwigionamento comspondano effettivamente a1 tip0 qualificato 
senza dover necessariamente ripetere le prove d impiego. In tale fase, pertanto, 
verranno controllati tutti i dati dichiarati dalla ditta nei moduli di cui al17allegato A per 
accertarne la validita o, in caso contrario, per rilevare i dati effettivi. I dati caratteristici 
per le coperture e per le camere d7aria saranno rilevati second0 i metodi di prova 
illustrate nei paragrafi 7.3 - 7.4. 
Nei paragrafi che seguono viene usata la seguente simbologia: 
- X = valore medio determinato dal17A.D.; 
- R = differenza tra i valori massirno e minimo deterrninati dal1'A.D.; 
- V = valore indicato dalla ditta. 

8.2. Coperture 

8.2.1. MASSA 

Tutti i pneumatici costituenti la campionatura, completi - quando previsto - di 
camera d'aria e flaps, verranno pesati singolarmente. 
Qualora lo scarto fia il valore medio delle pesate singole ed il valore indicato 
dalla Ditta sia compreso entro il * 6%, si assumera come massa norninale il 
valore indicato dalla Ditta stessa. 
In caso contrario si assumera come valore nominale: 

(a) se X > 106 V 
100 
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8.2.5. DUREZZA 

Qualora lo scarto tra il valore medio delle determinazioni ed il valore indicato 
dalla Ditta sia compreso entro k 8% sara assunto come valore nominale quello 
indicato dalla Ditta. In caso contrario, si assumera come valore nominale: 

(b) se X <  92: (X + 0,53351 R) 
100 

8.2.6. N-0 DELLE TELE DELLA CARCASSA E NCTMERO DEI FTLI DI CERCHlETTO 

I1 loro numero dovra essere uguale a quello indicato dalla Ditta costruttrice. 

8.2.7. NUMERO DEI CORDONCINI ESISTENTI IN 10 CM DI TELA DELLA CARCASSA 

La tolleranza ammesse 6 del *lo% rispetto a1 valore indicato dalla Ditta. 

8.2.8. RESISTENZA A ROTTUR4 PER TRAZIONE DEI CORDONCINI METALLICI 
- u PROVENIENTI DALLA CARCASSA E/O DALLA CINTURA 

Qualora lo scarto tra il valore medio delle 10 determinazioni ed il valore 
indicato dalla Ditta sia compreso entro il k8%, sara assunto come valore 
nominale quello indicato dalla Ditta. 
In caso contrario, si assumera come valore nominale: 

(b) se X  < 92 : (X + 0,23230 R) 
100 

8.2.9. RESISTENZA A ROTTURA PER TRAZIONE DEI CORDONCINI NON METALLICI DELLA 
CARCASSA E/O CINTURA 

Qualora lo scarto fka il valore medio delle 20 determinazioni eseguite dallYA.D. 
ed il valore indicato dalla Ditta sia compreso entro il &lo%, sara assunto come 
valore nominale quello indicato dalla Ditta stessa. 
In caso contrario, si assumera come valore nominale: 

(b) se X < %V : (X + 0,12528 R) 
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ALLEGATO A 

CARATTENSTICHE DIMENSIONAL1 E PONDERALI 

- DIAMETRO ESTERNO @) 

- DIAMETRO NOMINALE DI CALETTAMENTO (E) 

e - ALTEZZA DI SEZIONE (H) 

f 
* - CERCHTO DI IMl'lEGO 

- LARGHEZZA DI SEZIONE (F) 

- LARGHEZZA TOTALE 
C - RAGGIO SOTTO CARICO STATIC0 (R) 

PIENO CARICO PR.. STRADA ASSE ANT. 

ASSE POST 

t - PROFONDITA DELLE SCOLPITURE (A.B. C .) 
.> n .. , 

- SPESSORE DELLA COPERTURA (5) 

- MASSA DELLA COPERTURA 

- MASSA DELLA CAMERA D'ARIA L 
- MASSA DEL FLAP 

- AREA D'IMPRONTA 

- RAPPORT0 D'IMPRONTA (PIV) 
C 

mm 

inchlmm 

mm 
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ALLEGATO A 

C 1. COPERTURA 

DUREZZA IRH (UNI 73 18) 

FIANCO ................................... 

...................... C BATTISTRAD A. 

-I 

MASSA VOLUMICA (FTMS 601) 

FIANCO ................................... 

BATTISTRAD A. ........................ 

RESISTENZA ALL' ABMSIONE @IN 53 5 16) 

BATTISTRADA.. ...................... 

2. CAMERA D' ARIA 

MASSA VOLUMICA (FTMS 601) 

IL PRESENTE CERTFICATO SI COMPONE DI 6 PAGINE 
L 

PER LA DITTA 
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